

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

绘就同心圆 共筑中国梦

——新时代坚持“一国两制”和推进祖国统一述评

新华社记者

“实践证明,有中国共产党的坚强领导,有伟大祖国的坚强支撑,有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力,香港、澳门长期繁荣稳定一定能够保持,祖国完全统一一定能够实现。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度,作出一系列战略决策和重大部署,坚定不移全面准确贯彻“一国两制”方针,坚持和完善“一国两制”制度体系,不断推进“一国两制”在香港、澳门的成功实践取得历史性成就;形成新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,牢牢掌握两岸关系主导权和主动权,有力维护台海和平稳定,扎实推进祖国统一进程。

创新理论指引下,香港澳门保持繁荣稳定良好局面

中央贯彻“一国两制”方针坚持两点,一是坚定不移,确保不会变、不动摇;二是全面准确,确保不走样、不变形;

“一国两制”的根本宗旨是维护国家主权、安全、发展利益,保持香港、澳门长期繁荣稳定;

维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则;

“一国”原则愈坚固,“两制”优势愈彰显;

必须依法治理港澳;必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一;必须落实“爱国者治港”“爱国者治澳”;必须保持香港、澳门的独特地位和优势;

“一国两制”这样的制度,没有任何理由改变,必须长期坚持;

党的十八大以来,习近平总书记对“一国两制”和港澳工作提出一

系列原创性的新理念新思想新战略,将我们党对“一国两制”的规律性认识提升到新高度。这些重要论述是对“一国两制”理论的丰富和发展,为推进新时代“一国两制”实践提供了根本遵循。

党的十九大报告明确指出,香港、澳门发展同内地发展紧密相连,要支持香港、澳门融入国家发展大局。十年来,香港、澳门同祖国内地优势互补、共同发展的道路越走越宽广。一系列重大国家战略和政策举措相继出台,国家“十三五”至“十四五”规划纲要港澳专章对港澳清晰定位和科学规划,粤港澳大湾区发展规划纲要给予港澳中心城市定位,支持港澳参与和助力共建“一带一路”,为港澳发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。

香港、澳门发展建设稳步前行

在祖国全力支持下,香港经济蓬勃发展,国际金融、航运、贸易中心地位稳固,创新科技产业迅速兴起,自由开放雄冠全球,营商环境世界一流,包括普通法在内的原有法律得到保持和发展。

澳门经济快速发展,人均地区生产总值进入世界前列,“一中心、一平台、一基地”建设扎实推进,经济适度多元发展成效明显。“小而富”“小而强”“小而康”“小而美”成为澳门的魅力名片。

香港、澳门融入国家发展大局步伐不断加快

习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的粤港澳大湾区建设取得重要阶段性成果,广深港高铁、港珠澳大桥和多个口岸相继建成开通,横琴、前海、南沙等重大合作平台建设加快推进,内地与港澳规则衔接、机制对接不断深化,便利港澳居民在内地发展的政策措施持

续完善……

港澳同内地交流合作领域全面拓展、机制不断完善,港澳同胞创业建业的舞台越来越宽广。数以十万计港澳青年到祖国内地就学、就业、创业、置业,以越来越强烈的民族自豪感和主人翁意识书写他们的精彩人生。

标本兼治,落实中央对特别行政区全面管治权

党的十九届四中全会就坚持和完善“一国两制”制度体系作出总体部署,明确指出必须“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,支持特别行政区强化执法力量”,“坚持以爱国者为主体的‘港人治港’、‘澳人治澳’,提高特别行政区依法治理能力和水平”,“绝不容忍任何挑战‘一国两制’底线的行为,绝不容忍任何分裂国家的行为”。

一个时期,受各种内外复杂因素影响,“反中乱港”活动猖獗,香港局势一度出现严峻局面。以习近平同志为核心的党中央审时度势,作出健全中央依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善特别行政区宪制和基本法实施相关制度机制的重大决策,出台一系列标本兼治的举措,推动香港局势实现由乱到治的重大转折。

——果断制定香港国安法,从根本上堵住了香港维护国家安全的制度漏洞;

——系统性完善香港特别行政区选举制度,为守护香港政权安全夯实制度基础,建立起具有香港特色的优质民主制度;

——进一步健全行政长官对中央政府负责的制度机制;

——坚决防范遏制外部势力干预港澳事务和进行分裂、颠覆、滲

透、破坏活动;

……

这一系列重要举措,坚持和完善了“一国两制”制度体系,落实中央对特别行政区全面管治权,为推进依法治港治澳、促进“一国两制”行稳致远打下了坚实基础。

经风雨之后,港澳同胞更加深刻认识到,港澳始终同祖国风雨同舟、血脉相连。爱国爱港爱澳力量不断壮大,以爱国爱港爱澳为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观更加深入人心。

定向领航,形成新时代党解决台湾问题的总体方略

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,全面把握两岸关系时代变化,丰富和发展国家统一理论和对外方针政策,推动两岸关系朝着正确方向发展,形成新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,为新时代做好对台工作提供根本遵循和行动纲领。

2017年10月,党的十九大确立了坚持“一国两制”和推进祖国统一的基本方略,强调:“绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去!”

2019年1月,习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话,郑重提出新时代推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程的重大政策主张:携手推动民族复兴,实现和平统一目标;探索“两制”台湾方案,丰富和平统一实践;坚持一个中国原则,维护和平统一前景;深化两岸融合发展,夯实和平统一基础;实现同胞心灵契合,增进和平统一认同。

十年来,中国共产党和中国政

府采取一系列重大举措,引领两岸关系发展、促进祖国和平统一:

——推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤、直接对话沟通,将两岸交流互动提升到新高度;

——坚持一个中国原则和“九二共识”,推进两岸政党际交流;

——践行“两岸一家亲”理念,以两岸同胞福祉为依归,推动两岸关系和平发展、融合发展;

——团结广大台湾同胞,排除“台独”分裂势力干扰阻挠,推动两岸各领域交流合作和人员往来走深走实;

……

十年来,大陆方面陆续出台《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》《关于应对疫情统筹推进支持台资企业发展和推进台资项目有关工作的通知》等一系列惠及广大台胞的政策。

在新时代党解决台湾问题总体方略的引领下,大陆坚定不移率先同台湾同胞分享发展机遇,为台胞台企提供同等待遇,持续扩大两岸交流合作。广大台胞企积极融入大陆新发展格局、参与高质量发展,获得实实在在的好处,谱写了两岸同胞走近走亲、融合发展的生动篇章。

应对挑战,牢牢掌握两岸关系主导权和主动权

2016年民进党当局上台以来,顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认一个中国原则和“九二共识”,制造两岸对立对抗,图谋“倚美谋独”,严重破坏两岸关系、危害台海和平稳定。

同时,一些外部势力极力搞“以台制华”,纵容鼓动“台独”势力发展,挑战和掏空一中原则,严重违反

国际关系基本准则,严重破坏台海和平稳定。

党的十八大以来,我们坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对“台独”分裂行径,坚决反对外部势力干涉,牢牢掌握两岸关系主导权和主动权。祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。

“‘台独’分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。”“凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人,从来没有好下场,必将遭到人民的唾弃和历史的审判!”……针对“台独”分裂活动和外部势力干涉,习近平总书记多次作出郑重宣示。

中央采取一系列重要举措,在维护国家主权和领土完整上划出清晰红线。依法打击惩戒“台独”顽固分子及其关联企业、机构和金主,对“台独”顽固分子追究刑事责任且终身有效;针对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅,解放军在台岛周边海空域组织实施系列反制行动……种种有力举措,形成强大震慑。

2022年8月,《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状,展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心,阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决。在中国共产党的坚强领导下,全体中华儿女和衷共济、团结奋斗,就一定能够汇聚起促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力,就一定能在同心实现中华民族伟大复兴进程中完成祖国统一大业。

新华社北京9月26日电

今日观察

下沉到户,做实为民服务“真”文章

陈有育(市区)

茂名日报近日报道,我市各地深入开展“平安大走访”活动,组织党员干部化身“大走访”工作队员,深入各村、各网格居民家中以及辖区企业开展走访谈心活动,深入了解他们的急、难、愁、盼,认真排查矛盾隐患,切实听取群众和居民的意见建议,并建立问题整改台账,发现问题及时介入,积极化解。这种下沉到户、真真实实为人民服务的举动,深受当地群众好评与点赞。

习近平总书记强调:“要面对面、心贴心、实打实做好群众工作,把人民群众安危冷暖放在心上,雪中送炭,排忧解难,扎扎实实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题、最困难最忧虑最急迫的实际问

题。”没有调查,就没有发言权。采取“下沉一线贴心到户”的工作方式,开展“平安大走访”活动,不但利于党员干部“面对面、心贴心”发现和了解人民群众的“操心事、烦心事、揪心事”,而且利于党员干部端正工作态度,改进工作作风,用心用情用力解决人民群众的实际问题。真诚换真心。党员干部“面对面、心贴心”和“用心用情用力”的“真诚实意”,必能打动人民群众的“真心”,以赢得民心,在人民群众中树立起威信和威望。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。在“平安大走访”中,要紧紧围绕群众“急难愁盼”问题、基层组织建设情况、平安建设情况、乡村文

化建设情况、农村人居环境整治情况等六个方面的情况,敞开心扉面对面与走访对象交流,认真倾听群众心声,将他们反映的问题,一一记录在案,并一件一件加以解决和落实。这种心贴心的“真情实感”交流,近距离“真情实感”的现场办实事,不但可以打通服务群众“最后一公里”,切实回应了他们所忧所盼所愿,而且能用“真情实感”去赢得人民群众的信赖和支持,利于党员干部开创工作新局面,利于提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

从群众中来,到群众中去,我们党的最大的政治优势是密切联系群众。开展下沉到户“平安大走访”活动,坚持把领导干部下基层联系服

务群众作为增强基层党组织政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力的重要抓手,可以让党员干部深入基层,密切联系群众,到群众中去,虚心向群众学习,广开言路,察纳雅言,集思广益,从群众中收获金点子,真正听到实话、察到实情、获得“真知灼见”,以此改进工作方法,提高工作效率,提升工作能力,好好为人民服

务。为人民负责在求真务实。下沉一线贴心到户,着力解决群众“急难愁盼”问题的“平安大走访”,可以用“真诚实意”打动人民群众的“真心”,用“真情实感”去赢得民心,用密切联系群众获得“真知灼见”,做

实为民服务“真”文章。

热点评说

惩戒教育要有尺度 更要有温度

周平(茂南)

近日,茂南区教育局组织举行2022年茂南区中小学师德师风专题培训,内容主要包括中小学教学惩戒规则(试行)解读以及思考,提醒全区中小学教师深入思考的教育问题。因材施教是万世师表孔夫子的教育理念,时至今日,我们的中小学惩戒教育依然可以借鉴这一教育瑰宝。因人、因事、因时、因地进行惩戒教育,一生一策,避免一刀切,简单粗暴。在教育界,教育家陶行知先生的四颗糖育人故事广泛流传,成为教育学生的经典案例,就在陶行知先生妙不可言的教育艺术和智慧,给后人留下温暖人心的教育佳话。

有温度的惩戒教育彰显以人文本的教育情怀。中小学惩戒教育旨在落实立德树人根本任务,保护学生合法权益,促进学生健康成长、全面发展。叶圣陶先生曾说:“教是为了不教。”我们姑且换而言之,“惩戒是为了不惩戒。”惩戒不是为了惩戒而惩戒,惩戒是为了学生心服口服更好抬起头,而不是敢怒不敢言的被动低头。教育是良心工程,只有用心用情才可能做好。中小学校和教师要潜心研究中小学生的成长规律,在惩戒教育中多一些理性克制,少一些情绪失控;多一些情理润心,少一些针锋相对;多一些换位思考,少一些谩骂呵斥。用爱为惩戒教育架起一座温暖的心灵沟通桥梁。

社会进步之大任,国家发展之大计,民族复兴之大业,在于年轻一代。我们要重视教育事业,同时不能不思考中小学惩戒教育的有效实施问题。中小学校和教师要秉承一颗炽热爱心,牢牢把握好惩戒教育的尺度,动之以情、晓之以理,持妙法,用恒心,让惩戒教育彰显滋润学生心田的人文温度。

因材施教,考验中小学校和教师的惩戒教育艺术和智慧。如何吃透领悟中小学教育惩戒规则(试行)的文件精神,把握惩戒尺度,不踩红线,

画里话外

松绑

图/文 王琪 童戈

近日,新版《上海市市容环境卫生管理条例》经上海市十五届人大常委会表决通过。值得一提的是,新版《条例》注重精准施策,体现城市精细化管理要求,对禁止性规范,合理平衡禁止范围,避免简单化“一禁了之”。比如,对设摊经营、占道经营,以前是全面禁止。新版《条例》则规定不得擅自占用道路、桥梁等公共场所,兜售物品的同时,明确区人民政府、乡镇人民政府可以划定一定的公共区域用于从事设摊经营、销售自产农副产品等经营活动。(新闻来源:央广网)

在传统观念里,地摊经济和占道经营、喧哗扰民、脏乱差等联系在一起,因此城市管理者出台禁止和限制措施也就不难理解。然而造成这种失序、混乱的局面并不是地摊经济的错,而是缺乏精细化、科学化、人性化的管理。“城市烟火气,最抚凡人心”,小地摊关系着大民生,一座现代化文明城市,有光鲜亮丽的高楼大厦,也应该容得下小小的一个摊点。这次上海市对地摊经济松绑就体现城市精细化管理要求,温暖了人心,惠及了民生。

